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ІНТЕГРОВАНА ЗВІТНІСТЬ ІНСТИТУЦІЙНИХ ОДИНИЦЬ : ІНТЕРПРЕТАЦІЙНЕ 

ПОЛЕ КОНЦЕПТУ 
 

Анотація 
Вступ. На сьогоднішній день фінансова звітність повинна надавати повну, неупереджену та достовірну 

інформацію про поточний стан і результати функціонування підприємства та бути надійним джерелом 
аналітичних висновків щодо подальшого розвитку та визначення економічного потенціалу підприємства. У 
процесі проведеного дослідження систематизовано та узагальнено підходи до тлумачення поняття 
«інтегрована звітність», які найчастіше зустрічаються в трактуванні науковців щодо визначення його 
економічної сутності.   

Методи. При систематизації та аналізі досліджень використано абстрактно-логічний метод, метод, 
порівняльного аналізу використовувався при порівнянні видів звітності. 

Результати. Здійснено аналіз щодо основних підходів та принципів інтегрованої звітності. Представлено її 
складові елементи та розкрито сутність показників звітності н основі яких керівництво приймає відповідні 
управлінські рішення. Розкрито основні проблеми та передумови складання інтегрованої звітності вітчизняними 
підприємствами. 

Перспективи. Широке впровадження інтегрованої звітності в практику вітчизняних підприємств дозволить 
покращити бізнес-середовище, дасть можливість підприємствам вийти на світові ринки капіталу і залучати 
інвестиції, орієнтуватися на майбутнє і прогнози, відчувати ризики і можливості, якісніше робити аналіз 
діяльності і приймати більш ефективні рішення. 

Ключові слова: інтегрована звітність; міжнародні стандарти; бухгалтерський облік; управлінські рішення; 
фінансова звітність; користувачі інформації; аналіз; показники звітності. 

 
Вступ. 
На сьогоднішній день сучасна звітність повинна бути дієвою, раціональною, економічною, 
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повинна містити інформацію про систему ресурсів, що використовуються, а також бути 
орієнтованою на стратегію управління в коротко-, середньо- й довгостроковому періодах. Сучасні 
підприємства потребують еволюції в системі звітності, спрощення й обміну мегатенденціями без 
ускладнення та неадекватності вимог до поточної звітності. На даний час у звітах спостерігаються 
значні інформаційні прогалини. Разом із тим такі організації, як Світовий банк і МВФ більше уваги 
приділяють таким аспектам, як ризик і майбутній розвиток [43]. 

Головна відмінність інтегрованої звітності від традиційної фінансової полягає в тому, що тут 
зроблено акцент на людських, фінансових, виробничих, інтелектуальних, соціальних і природних 
ресурсах підприємства. Як зазначає Іен Бол, виконавчий директор Міжнародної федерації 
бухгалтерів: «Мета інтегрованої звітності – не збільшити тягар звітності на підприємствах. Швидше 
така звітність повинна допомогти підприємству і всім зацікавленим сторонам приймати правильні 
рішення в питанні розподілу ресурсів. Інтегрований звіт – це потужний механізм, покликаний 
допомогти всім прийняти найкращі рішення щодо ресурсів, які споживаються, та господарського 
життя компанії» [46]. 

На теперішньому етапі розвитку світової економіки інтегрована звітність є одним з ключових 
інструментів управління. Світ змінюється під впливом глобалізації, розвитку технологій, зростання 
чисельності населення і тиску на екосистему у зв’язку зі збільшенням споживання природних 
ресурсів. Інтегрована модель звітності є інструментом отримання повної інформації щодо 
діяльності підприємства, відображає ризики і можливості та об’єднує не фінансові та фінансові 
показники.  

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанням формування і удосконалення концепції інтегрованої звітності присвячені праці 

І. Белової [9], Т. Бочулі [3], Р. Булиги [4], Ю. Домашенка [11], О. Коваленка [15], М. Корягіна та 
П. Куцика [16],  Р. Костирка [17], С. Легенчука [20], І. Макаренко [23], Н. Маліновської [25], 
М. Проданчука [31], В. Томчука [36] та інші. 

На думку Р. Булиги інтегрована звітність являє собою об’єднання (але не механічне 
поєднання) фінансової інформації, підготовленої за Міжнародними стандартами фінансової 
звітності (МСФЗ), з нефінансовою інформацією в галузі сталого розвитку, підготовленою відповідно 
до ОКІ [5]. 

Автор О. Коваленко висловлює таку думку, що інтегрована звітність повинна з’єднати різні 
види звітності та надати інформацію про всі фактори, які суттєво впливають на здатність о суб’єкта 
господарювання (холдингової структури) створювати вартість без обмеження часового горизонту 
ведення бізнесу і незалежно від зміни складу його учасників (материнської структури та інших 
інтегрованих осіб) [15]. 

Р. Костирко говорить, що інтегрована звітність є новим напрямом розвитку корпоративної 
звітності, що ставить своєю метою надання різноманітним стейкхолдерам інформації про ключові 
чинники створення вартості компанією. У інтегрованій звітності компанії надається комплексний 
огляд стратегії, системи управління, ефективності компанії, існуючих можливостей, перспектив і 
ризиків та їх впливу на генерування вартості впродовж тривалого періоду [17]. 

Автор С. Легенчук стверджує, що інтегрована звітність – це нова концепція бухгалтерської 
звітності [20]. 

В. В. Томчук вважає, що інтегрована звітність – це спосіб створення більш стійкого уявлення 
про «здоров’я» бізнесу. Вимірюючи низку змінних і акцентуючи на довгостроковій, замість 
короткострокової, фінансовій стабільності, інтегрована звітність забезпечує готовність підприємства 
до стійкого майбутнього. Це не лише буде корисним для компанії, а й дасть стейкхолдерам віру в 
те, що компанія є прибутковою і стійкою. Інтегрована звітність сфокусована на прозорості згідно зі 
стандартами ділової етики, вона надає можливість господарюючому суб‘єкту показати, що компанія 
справді виконує свої обов’язки щодо захисту навколишнього середовища, соціальних питань і 
трудових ресурсів [36; с. 174]. 
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Мета. 
Основною метою даної статті є дослідження сутності та важливості складання інтегрованої 

звітності підприємствами та розуміння ними можливості інтегрованої звітності щодо відображення в 
ній більш точних результатів діяльності на основі яких вони приймають відповідні управлінські 
рішення. 

 
Методологія дослідження. 
У статті використані загальнонаукові і спеціальні економічні методи: абстрактно-логічний 

(при систематизації наявного теоретичного матеріалу),емпіричний (при комплексній оцінці розвитку 
й удосконалення звітності), порівняльного аналізу (при порівнянні двох видів звітності). 
Застосування поняття діалектичного методу пізнання економічних явищ та системного аналізу 
дозволило розкрити сутність «інтегрована звітність». 

 
Результати. 
Сучасна структура корпоративної звітності сформувалась, зокрема, в результаті змін 

підходів до складання бухгалтерської звітності, внаслідок проникнення глобалізації у всі сфери 
життєдіяльності суспільства; розвитком економічних теорій та теорій менеджменту; розвитком 
поняття соціально відповідального бізнесу. Адже основою інформації щодо діяльності 
підприємства, яка підлягає відображенню у звітності, висвітленню та оприлюдненню, на підставі 
якої приймаються управлінські рішення є дані бухгалтерського обліку. Відтак, звітність стає 
інструментом інформаційного впливу на зацікавлених сторін.  

Необхідну інформацію для створення стійких економічних суб’єктів та економіки в цілому, 
можна отримати, розуміючи бізнес-модель, організаційну структуру компанії, операційне 
середовище, виклики та можливості, які вона створює, стратегічні цілі, моделі управління і системи 
винагород співробітникам, стратегії подальшого розвитку тощо. Наразі користувачу звітності 
недостатньо бачити лише фінансові показники діяльності підприємства. 

Головними завданнями інтегрованої звітності є об’єднання та стандартизація різних форм 
нефінансової звітності, інтеграція фінансових і нефінансових показників діяльності підприємств, 
стимулювання до більш згуртованого і ефективного підходу до корпоративної звітності, яка 
розкриває інформацію про всі фактори, що впливають на підприємство в матеріальному аспекті, а 
також доповнює інші типи звітності, дозволяючи сформувати цілісне бачення становища 
підприємства. 

Основні передумови формування інтегрованої звітності полягають у наступному:  
- по-перше, у сучасному суспільстві змінилося ставлення до цінності, що в свою чергу веде 

до зміни рівня очікувань від корпоративної звітності. Зростає потреба з боку учасників фінансових 
ринків у розумінні впливу бізнес моделі підприємства на створення доданої вартості у майбутньому. 
Виникла потреба у наданні фінансової і не фінансової інформації всім зацікавленим сторонам з 
метою забезпечення прозорості діяльності підприємства; 

 - по друге, традиційна форма корпоративної звітності за показниками діяльності не 
відповідає сучасним вимогам у зв’язку з історичною оцінкою вартості підприємства. Новий підхід 
повинен базуватися на поточній вартості, форми якої варіюються в часі, останнім часом актуальна 
справедлива вартість [22, с. 50- 56].  

- по-третє, інтегрована звітність надає достовірну інформацію для оцінки бізнесу 
інвесторами, партнерами, менеджментом та аналізу впливу підприємства на капітали, що матиме 
визначальний вплив на посилення ролі бізнесу в суспільстві [22, с. 50-56];  

- по-четверте, потреба у розкритті інформації щодо напрямів стратегії сталого розвитку 
підприємства, реалізація якої сприятиме зростанню доданої вартості у коротко-, середньо- та 
довгострокових періодах. 

Мета інтегрованої звітності є надання фінансової і не фінансової інформації щодо розподілу 
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фінансового капіталу з урахуванням ключових факторів, які впливають на потенціал підприємства у 
продовж певного проміжку часу. 

Значну роль в формуванні концепції інтегрованої звітності відіграла розроблена С. Ді Піазою 
та Р. Екклзом трирівнева модель забезпечення прозорості корпорацій («ValueReporting™»), третім 
рівнем якої є вимоги до специфічної для кожної компанії інформації, яка включає стратегію, плани, 
методи управління ризиками, принципи оплати праці, корпоративне управління та використовувані 
компанією критерії оцінки ефективності [40]. 

Як підкреслює М. Кінг (M. King), «У всьому світі говорять про те, що корпоративна звітність у 
тому вигляді, в якому ми її знали протягом десятиліть, не відповідає потребам XXI століття. Ми 
живемо в епоху Інтернету, радикальної прозорості, виснаження природних ресурсів, глобального 
потепління, фінансової кризи і як ніколи зростаючих очікувань зацікавлених сторін. Не можна 
продовжувати готувати таку звітність, яку читає лише 1 %, а розуміє 0,05%.» [45]. 

01.07.2010 р. було створено Міжнародну комісію з інтегрованої звітності, з якою Міжнародна 
федерація бухгалтерів уклали «Меморандум про взаєморозуміння». Згодом, 02.08.2010 р. створено 
за рішенням Глобальної ініціативи зі звітності (GRI) (1997) та Проекту принца Уельського у сфері 
звітності у сфері сталого розвитку (A4S, 2004) на підставі Конгресу корпоративного управління Кінга 
(King III Code on Governance) – Міжнародний комітет з інтегрованої звітності. Для регулювання 
порядку складання інтегрованої звітності випущено документ «На один крок ближче до інтегрованої 
звітності. Новий підхід у XXI столітті», в якому визначено підхід до інтегрованого формату звіту. 

Всесвітнє визнання концепції інтегрованої звітності, як одного із найбільш дієвих засобів 
виходу із кризи та розвитку бухгалтерського обліку, фактично відбулось у 2011 р., коли був 
сформований Міжнародної комітет з інтегрованої звітності (IIRC), яким вже у 2013 р. було 
розроблено Міжнародний стандарт інтегрованої звітності (The International Integrated Reporting 
Framework; IIRF). У 2013 році Глобальна ініціатива звітності (GRI) випустила чотири керівництва по 
звітності зі стійкого розвитку, а Радою з розробки стандартів про кліматичні зміни (CDSB) була 
випущена концептуальна основа складання і розкриття звітності про кліматичні зміни. Питання 
необхідності забезпечення ще більшої прозорості бухгалтерської звітності шляхом формування і 
поступового впровадження концепції інтегрованої звітності також піднімались на рівні міждержавних 
обговорень, зокрема, на зустрічі країн G20 у Франції у 2011 році, а також на Саміті Землі, що 
проходив в Ріо-де-Жанейро у 2012 р. 

Головна мета складання інтегрованої звітності за Міжнародним стандартом інтегрованої 
звітності [26] полягає у формуванні системної інформації, що надає можливість зовнішній 
зацікавленій стороні сформувати розуміння спроможності суб’єкта господарювання створювати 
вартість у короткостроковій, середньостроковій та довгостроковій перспективах. 

Окреслення загальної перспективи розвитку систем корпоративного звітування та 
дослідження інновацій у сфері послуг є предметом досліджень відомих міжнародних організацій. 
Так, проект «Reporting 2025 Project» (Звітність – 2025) Глобальної ініціативи зі звітності (Global 
Reporting Initiative (GRI)), окреслює ключові тренди у розвитку систем корпоративного звітування у 
найближчі 10 років. 

Головною відмінністю інтегрованої звітності від інших систем звітування є відсутність у ній 
жорстких правил. Проте, водночас, це призводить до відсутності в звітності вимірників, – кількісних 
та якісних показників діяльності компанії для оцінки сфери впливу її на сталий розвиток. 
Враховуючи капітали, інформацію про використання яких потрібно розкривати в інтегрованій 
звітності, доцільно під час її формування використати її функціонал для відображення галузевої 
приналежності підприємства та специфіки його діяльності. 

На сьогоднішній день, серед науковців немає однозначної думки щодо того, що собою 
представляє інтегрована звітність. 

Міжнародний стандарт інтегрованої звітності в поняття «інтегрована звітність» (Integrated 
Reporting (<IR>)) вміщує наступне: «процес, заснований на інтегрованому мисленні, внаслідок якого 
створюється періодичний інтегрований звіт організації про створення вартості протягом довгого 
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часу і пов’язані з ним документи, які стосуються аспектам створення вартості» [41]. 
Проект міжнародного формату інтегрованої звітності –<IR> [33]. В проекті <IR> визначено 

основні види капіталу, в розрізі яких повинна надаватись інформація в інтегрованій звітності, 
зокрема: фінансовий, промисловий, інтелектуальний, людський, соціальний і природний капітал (п. 
2.12). Під самим же капіталом розуміється форма збереження цінності, що, у тій чи іншій формі, 
стає внеском у бізнес-модель організації (п.2.13). Відповідно, такий підхід передбачає використання 
розширеного розуміння капіталу в бухгалтерському обліку, не лише власності (радянський підхід) 
або активів, що приносять майбутні економічні вигоди (ринковий підхід), а включення до складу 
капіталу всіх тих об’єктів, які дозволяють зберегти цінність, що створюється в результаті зростання, 
зменшення або перетворення капіталів. Визначальною особливістю проекту <IR> також є те, що 
основними користувачами інтегрованої звітності визначено інвесторів фінансового капіталу (п.1.5), 
що розвіює сумніви стосовно пріоритетної групи користувачів інтегрованих звітів. 

Таким чином розробка концепції інтегрованої звітності, що реалізована у проекті <IR>, є 
спробою подолання кризи бухгалтерського обліку, зокрема, в частині підвищення якості 
інформування про капітал підприємства. Детальне обґрунтування сутності капіталу, виділення його 
видів та обґрунтування їх змістовного наповнення є значним кроком вперед в даному напрямі, що 
дозволяє сформувати уніфіковане розуміння дослідниками даної проблеми. В той же час, в проекті 
<IR> залишається невирішеним цілий ряд проблемних питань, розв’язанню яких приділялась і на 
сьогодні продовжує приділятись увага вітчизняними і зарубіжними вченими. Окрім цього, 
впровадження інтегрованої звітності як нового виду бухгалтерської звітності тягне за собою 
виникнення значної кількості проблеми організаційно-методичного характеру.  

В цілому, розглядаючи існуючі проблеми впровадження проекту <IR> в контексті звітування 
про капітал підприємства, їх можна узагальнити наступним чином: 

 суперечливість твердження, що інтереси інвесторів фінансового капіталу будуть згодом 
збігатися з ширшими суспільними інтересами, особливо з урахуванням національних особливостей 
функціонування ринку капіталу; 

 відсутність чіткої регламентації формування інтегрованого звіту в розрізі видів капіталу, не 
зважаючи на запропоновану їх класифікацію; 

 відсутність чітких вказівок щодо форми представлення інформації про капітал 
підприємства (фінансової або нефінансової); 

 відсутність обґрунтування взаємозв’язку концепції оцінки за справедливою вартістю із 
підходами до оцінки, які можуть використовуватись при складанні інтегрованого звіту; 

 нерозробленість методичних підходів до оцінки окремих видів капіталу, яка 
характеризується значним рівнем волатильності, наприклад, вартість брендів, торгових марок, 
репутації та оцінки капіталу, що створює цінність в майбутньому; 

 відсутність дієвої методики оцінки та облікового відображення природного капіталу в 
бухгалтерському обліку та інтегрованій звітності; 

 незрозумілість порядку організації бухгалтерського обліку для формування інформації про 
окремі види капіталу підприємства, зокрема, природного, соціального, людського та 
інтелектуального, що потребує наявності у бухгалтерів додаткових професійних компетенцій; 

 неврахування можливості виникнення синергетичних ефектів від використання різних 
видів капіталу на підприємстві, що має підлягати бухгалтерському відображенню; 

 необхідність розробки методології аудиту інтегрованої звітності, особливо в частині нових 
видів капіталу, інформація про які відображається в інтегрованій звітності в фінансовій та 
нефінансовій формі. 

Міжнародний стандарт інтегрованої звітності визначає три фундаментальні концепції 
інтегрованої звітності [41, с. 12]:  

1) концепція створення цінності для організації та зацікавлених сторін (Value creation for the 
organization and for others; п. 2B);  
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2) концепція капіталів, які організація створює та на які вона впливає (The capitals; п. 2C); 
3) концепція процесу створення вартості компанії (The value creation process; п. 2D). 
МСІЗ інтегровану звітність розглядає як норму корпоративної звітності. Міжнародна рада з 

інтегрованої звітності стверджує, що розвиток інтегрованого мислення і звітності, результатом якого 
є ефективний і продуктивний розподіл капіталу, сприятиме фінансовій стабільності і сталому 
розвитку. 

Як бачимо, стандарт робить акцент на тому, що інтегрована звітність це процес. Натомість 
за МСІЗ «інтегрований звіт» (Integrated report) – коротка інформація про те, як стратегія, управління, 
результати діяльності та перспективи організації в контексті зовнішнього середовища ведуть до 
створення вартості протягом короткострокового, середньострокового і довгострокового періоду» 
[26]. 

Т. Бочуля дає таке визначення інтегрованій звітності – це не просто поєднана звітність 
одного й іншого виду, це створення нового єдиного цілого за рахунок процесів взаємопроникнення 
та взаємного зворотного впливу, що спрямована на збільшення продуктивних сил даних облікової 
звітності та врегулювання інтересів ключових груп користувачів [3]. 

Ю. Домашенко вказує на те, що інтегрована звітність підприємств (також відома як «звітність 
сталого розвитку» або «звітність майбутнього») складається з трьох основних компонентів: 
екологічна звітність, соціальна звітність і корпоративне управління. Крім того, інтегрована звітність –
це мова «стійкого»підприємства та спосіб доведення до потенційного користувача інформації про 
те, як відбувається створення вартості підприємства; вона містить прогнози щодо 
короткострокового, середньострокового та довгострокового періоду його діяльності. Інтегрована 
звітність складається з трьох основних компонентів: екологічна звітність, соціальна звітність і 
корпоративне управління, крім того, інтегрована звітність – це мова «стійкого» підприємства та 
спосіб доведення до потенційного користувача інформації про те. як відбувається створення 
вартості підприємства та містить прогнози щодо короткострокового, середньострокового та 
довгострокового періоду його діяльності [11]. 

На думку Т. Єфименка приріст цінності в коротко–, середньо– й довгостроковій перспективах 
у державному і приватному секторах економіки може бути досить повно відображений за 
допомогою інтегрованої звітності. Вона базується на інформації, яка включає широку базу 
взаємопов’язаних елементів, що виходить за рамки традиційного фінансового аналізу [14]. 

Автори М. Корягін та П. Куцик доводять, що інтегровану звітність не слід розглядати як 
якийсь новий феномен, що не має свого теоретико-методичного фундаменту, вона тісно 
взаємопов’язана із фінансовою та нефінансовою звітністю, хоча і розвивається на основі 
використання власних принципів і методології побудови. Виникнення інтегрованої звітності є 
результатом еволюції облікової системи в напрямі забезпечення зростаючих вимог користувачів та 
покращання прозорості та релевантності облікової інформації. На відміну від інших форм звітності, 
порядок складання яких регулюється нормативно, інтегрована звітність виникла внаслідок 
поступового накопичення досвіду корпоративного звітування під впливом вимог ринку [16]. 

Р. Костирко дає таке визначення інтегрованій звітності – це нова модель корпоративної 
звітності, в основу якої покладено концепцію інтегрованого мислення, що припускає взаємозв’язок 
фінансової та управлінської звітності, звітів про корпоративне [17]. 

На думку Н. Лоханової інтегрована звітність як продукт цілісної обліково-аналітичної системи 
містить коло фінансових і нефінансових показників, які мають бути тісно взаємозв’язані і наведені з 
позицій обґрунтування власної стратегії діяльності компанії. Такий підхід дозволяє коректно оцінити 
не тільки поточний стан підприємства, а й перспективи його розвитку, а також дати відповідь на 
дуже важливе з позицій інвесторів та інших зацікавлених осіб питання: яким чином компанія зараз 
створює вартість і як вона планує це роботи в подальшому. В інтегрованому звіті переплітається і 
фінансова, і управлінська, і статистична інформація. Її інформаційне наповнення передбачає 
розкриття як фактичних, так і прогнозних показників [21]. 

На думку І.О. Макаренко, поняття «інтегрована звітність» (integrated reporting) є більш 
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ширшим з погляду процесного підходу, що охоплює різні види звітності та процеси її підготовки 
(фінансову звітність, звітність зі сталого розвитку, коментарі менеджменту) у єдине ціле [23]. 

Н. Маліновська дає таке визначення інтегрованій звітності – це безперервний процес, який 
дозволяє не тільки сформувати бачення компанією свого майбутнього в середньо – і довгостроковій 
перспективі, а й розробити план дій з його досягнення [25]. 

На думку М. Проданчук інтегрована (корпоративна) звітність –гармонізація фінансової та 
нефінансової звітності, де узагальнено інформацію про фінансовий стан та результати фінансово – 
господарської, соціальної та екологічної діяльності підприємств, що дає можливість оцінити 
ефективність прийнятих управлінських рішень та визначити стратегічні аспекти розвитку [31]. 

М. Рибенцева, В. Храмова дають таке визначення інтегрованій звітності – це інструмент 
фінансового обліку, що являє собою укомплектований масив інформаційних даних про організацію, 
який включає комплекс показників, що характеризують економічний, соціальний і екологічний 
аспекти сфери діяльності суб’єкта господарювання, а також про систему корпоративного 
управління, що дозволяє зацікавленим користувачам побачити процес створення вартості суб’єкта 
господарювання та сформувати думку про його економічні цінності [34]. 

О. Нестеренко говорить, що інтегрована звітність – процес узагальнення показників, що 
характеризують еколого-соціо-економічну та фінансово-господарську діяльність підприємства, в 
результаті якого створюється періодичний інтегрований звіт, який містить корисну інформацію про 
створення вартості в коротко –, середньо – та довгостроковій перспективі [28]. 

В свою чергу, С.Ф. Легенчук однією із існуючих проблем впровадження інтегрованої звітності 
в контексті звітування про капітал підприємства називає «...нерозробленість методичних підходів до 
оцінки окремих видів капіталу, яка характеризується значним рівнем волатильності, наприклад, 
вартість брендів, торгових марок, репутації та оцінкикапіталу, що створює цінність в 
майбутньому...» [20, с. 89]. 

Натомість науковці С.А. Бурлан та Н.В. Каткова, розкриваючи організаційне забезпечення 
формування інтегрованої звітності підприємства стверджують, що «...підприємства все частіше 
використовують інтегровану звітність як спосіб забезпечення процесів прийняття рішень 
збалансованою інформацію щодо стану внутрішнього середовища підприємства (включаючи 
питання формування його цінності за допомогою матеріальних і нематеріальних компонент), та 
комплексного впливу його діяльності на суспільство, економіку та екологію...» [4, с. 332]. 

Ціннісної теорії інтегрованої звітності дотримуються не тільки деякі вітчизняні науковці, а й 
практики. Так, міжнародна аудиторсько-консалтингова компанія BDO, яка є дійсним членом 
Міжнародної ради з Інтегрованої звітності, висловлює думку, що інтегрована звітність, 
представляючи корпоративну звітність, повинна включати в себе короткі відомості по те, як 
діяльність організації в контексті зовнішнього середовища веде до створення цінності в 
короткостроковому, середньостроковому та довгостроковому періоді. Водночас поряд з цим, 
представники компані BDO зазначають, що інтегрована звітність намагається надати зацікавленим 
сторонам додаткову інформацію, щоб допомогти їм виконати більш ґрунтовану оцінку компанії та 
розуміти довгострокові перспективи [30]. 

На думку Н.Ю. Єршової ідея інтегрованої звітності – встановити видимий взаємозв’язок між 
результатами діяльності компаній і її численними наслідками, щоб розуміти, ціною яких втрат і 
витрат досягається економічне благополуччя або неблагополуччя окремо взятої компанії. За її 
допомогою компанія може виявити ступінь використання та залежності від різноманітних ресурсів, 
взаємозв’язок або «комбінацію» капіталу (фінансового, виробничого, інтелектуального, природного, 
людського і соціального-репутаційного), а також визначити можливість доступу і впливу на них [13, 
с. 453]. Під концепцією інтегрованої звітності Н.Ю. Єршова пропонує розуміти сукупність поглядів на 
процес формування та подання обліково-аналітичної інформації з метою комплексного 
інформаційного забезпечення зовнішніх та внутрішніх користувачів у процесі управління компанією 
[13, с. 453]. .А під методологічною основою формування інтегрованої звітності Н.Ю. Єршова вбачає 
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системний підхід, за яким інтегрована звітність розглядається як система: цілісний комплекс 
взаємопов’язаних елементів; сукупність взаємодіючих об’єктів; сукупність відносин  [13, с. 453]. 

Концептуальна модель інтегрованої звітності охоплює: мету, завдання, базові і додаткові 
принципи та основні етапи формування, структуру звітності і критерії результативності. До 
додаткових принципів Н.В. Єршова відносить [13, с. 455]: 

- синергізм: формування звітності в контексті комплексного інформаційного забезпечення її 
користувачів у результаті інтеграції окремих її складових у єдиний комплекс з метою підвищення 
ефективності звітності; 

- системність: формування інтегрованої звітності як продукту внутрішніх і зовнішніх 
взаємодій компанії. На думку вченого, принцип системності пов’язаний з принципом структурності, 
сутність якого полягає у з’ясуванні внутрішніх зв’язків і залежностей між елементами інтегрованої 
звітності і дозволяє отримати уявлення про внутрішню організацію (будову) компанії. В свою чергу, 
Н.В. Єршова стверджує, що використовуючи принцип структуризації, як і системності, можна 
проаналізувати елементи інтегрованої звітності та їх взаємозв’язок, в межах окремої організаційної 
структури [13, с. 455]. Інтегрована звітність може бути самостійним звітом або бути включеною в 
інший звіт або документ як окрема, значуща і доступна частина; 

– збалансованість: вибір форматів уявлення, які не будуть неналежним або неприйнятними 
чином впливати на оцінки, зроблені на основі інтегрованої звітності; рівнозначний розгляд як 
збільшення, так і зниження капіталів, сильних і слабких сторін компанії, позитивних та негативних 
результатів, відображення у звіті даних щодо раніше оголошених цільових показників, прогнозів, 
перспектив і сподівань; 

- принцип постійного покращення: вдосконалення процесів та оновлення технологій 
складання інтегрованої звітності: розвиток електронних форматів обміну даними у форматі XBRL 
(eXtensible Business Reporting Language). Це формат передачі регуляторної та фінансової звітності, 
підготовленої відповідно до принципів МСФЗ, Basel та Solvency, який описує звітність мовою 
базових показників, згрупованих у моделі даних, що дозволяє отримати аналітичну інформацію в 
різних розрізах [13, с. 455]. 

Н.В. Малиновська концепцію інтегрованої звітності представляє у вигляді схеми, серед 
компонентів якої представлені такі елементи як інформаційна система економічного суб’єкта, 
користувачі, нормативна база, функції звітності, мета, фундаментальні концепції, провідні 
принципи, елементи змісту інтегрованої звітності. Серед функцій інтегрованої звітності виділено 
інформаційну, комунікаційну та інтеграційну функції. Серед додаткових принципів автором виділено 
такі принципи як своєчасність, однозначність, зрозумілість, релевантність, доречність, 
достовірність, можливість перевірки, репрезентативність, доказовість, правомірність, об’єктивність, 
адекватність [25]. 

Враховуючи міжнародний досвід, та дослідження вітчизняних науковців, визначимо основні 
етапи формування інтегрованої звітності (рис. 1) [1]. 

Методологічним базисом складання інтегрованої корпоративної звітності є принципи: 
сталого розвитку, стратегічної спрямованості, зв’язності інформації, відносин зі стейкхолдерами, 
релевантності, достовірності, суттєвості, надійності і повноти. Принцип сталого розвитку означає 
розкриття інформації щодо результатів діяльності організації в широкому контексті сталого розвитку 
з точки зору вкладу у поліпшення економічної, екологічної і соціальної ситуації на місцевому, 
регіональному і глобальному рівнях [19, с.190-195]. 

Подана в інтегрованому звіті фінансова та не фінансова інформація повинна відповідати 
певним критеріям щодо кількості, якості, цінності та корисності. Відповідно до Міжнародного 
стандарту з інтегрованої звітності підготовка інтегрованого звіту та формування інформаційного 
забезпечення враховує наступні принципи: стратегічної спрямованості та орієнтації на майбутнє; 
зв’язності інформації; суттєвості та стислості; повноти та надійності; постійності та співставності; 
реагування та залучення зацікавлених осіб [10, с.123-129]. 
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Рис. 1. Модель інтегрованої звітності [1] 
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(технічних, біологічних, економічних, соціальних). Вперше проект загальної теорії систем був 
представлений світу науки в 50-х роках XX століття і сьогодні його пов’язують з роботами відомого 
австрійського вченого Людвіга фон Берталанфі [38]. Під впливом теорії систем формується й 
узагальнюючий підхід до визначення реакцій системи обліку, як акумулятора багатопрофільної, 
зрозумілої і об’єктивної інформації про минулу діяльність і про перспективи розвитку суб’єкта 
господарювання, інформація про які наводиться в інтегрованому звіті. В той же час, певних вимог 
до обсягу інтегрованого звіту не існує. Він повинен бути складений в максимально стислій формі і 
бути зрозумілим будь-якому користувачеві, навіть не обізнаному з питаннями бухгалтерського 
обліку [7]. 

Відповідно до Міжнародних основ інтегрованої звітності інформація, що міститься в 
інтегрованому звіті, повинна бути представлена: на основі того, що вона є постійною протягом 
довгого часу; таким чином, щоб можна було провести порівняння з іншими організаціями, в тих 
випадках, коли це суттєво для власної спроможності організації створювати вартість протягом 
довгого часу [47]. 

Політика подання звітності повинна послідовно застосовуватися в одному періоді щодо 
наступного періоду, якщо тільки не потрібне внесення змін для підвищення якості представленої в 
звіті інформації. Конкретна інформація, включена в інтегрований звіт, буде неминуче варіюватися в 
різних організаціях, тому що кожна організація має власну унікальну історію створення вартості. 
Проте,розгляд питань, що відносяться до елементів змісту, які відносяться до всіх організацій, 
допомагає забезпечити прийнятний рівень сумісності між організаціями [47]. 

Так, С.Ф. Голов [8] зазначає, що в інтегрованому звіті зіставність означає не лише 
порівняння даних за попередні періоди, а й зіставність цільових і фактичних показників та 
зіставність з аналогічною інформацією, наведеною у цьому звіті. 

Оскільки в інтегрованій звітності мова йде про представлення інформації про те, як 
організація створює вартість в короткостроковому, середньостроковому та довгостроковому 
періодах, за допомогою використання капіталів, вважаємо за необхідне включити до 
загальноприйнятих додаткових принципів складання інтегрованої звітності принцип можливості 
перевірки. Тобто можливість перевірки означає, що різні поінформовані та незалежні спостерігачі 
можуть досягти консенсусу, хоча і необов’язково повної згоди, щодо того, що конкретний опис є 
правдивим поданням. Інформацію, яку неможливо перевірити, наприклад, прогнозні дані, підлягає 
визначенню такої, що повинна відображатися у звіті, якщо її укладачі можуть надати інформацію 
про основоположні припущення, методи компіляції інформації та інші чинники та обставини, що 
підтримують цю інформацію. У зв’язку з цим доцільною є розробка концепції формування 
інтегрованої звітності підприємства, яка повинна забезпечувати єдність мети, завдання, принципів 
та етапів формування інтегрованої звітності. До формування концепції інтегрованої звітності 
підприємства слід використовувати раціональний підхід, за допомогою якого буде обумовлено 
подальший вибір складових елементів інтегрованого звіту та відображення інформації для 
користувачів різних рівнів. 

Зміст інтегрованого звіту підприємства залежить від специфіки її діяльності і навколишнього 
її середовища та від рішень відповідальних менеджерів підприємства. Інтегрований звіт пов'язаний 
з іншими звітами і комунікаціями, необхідними тим чи іншим зацікавленим користувачам. Різні види 
капіталу (фінансовий, промисловий, інтелектуальний, людський, соціальний та природний), які 
використовує організація і на які вона впливає, її бізнес-модель і процес створення цінності 
протягом часу в сукупності з принципами формування звіту визначають його структуру і зміст. 
Ключові елементи звітності наведені в наступній табл. 1. 

Для розробки методологічних засад формування інтегрованого звіту, принципи інтегрованої 
звітності за МСІЗ О.О. Нестеренко пропонує розширитита об’єднати в групи, які визначають 
спрямованість та систематизують за цілями використання: структурні (доповнено принципами 
просторового континууму, розмежування капіталу, вартісного підходу, моніторингу і контролю 
ризиків, екологізації, соціогармонії), організаційні (доповнено принцип амицентро-орієнтованості, 
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колації, реагування, інформаціології), якісні (доповнено принципами відкритості, зрозумілості, 
верифікації, темпоральності) [27]. 

 
Таблиця 1. Основні елементи інтегрованої звітності підприємства [19] 

Вид елементу Опис елементу 

Короткий опис підприємства та 
зовнішнього середовища 

Місія, операційна структура, цінності, етика, основна діяльність, конкуренція, 
частка ринку 

Бізнес-модель Опис сегментів, пов'язані сторони, статут, опис спеціалізації, опис бізнес-моделі 
та її стійкість 

Стратегія і розподіл ресурсів Короткострокові, середньострокові, довгострокові цілі підприємства, стратегії їх 
досягнення та використані ресурси 

Ризики і можливості Розкриття негативних і позитивних результатів діяльності, умов і заходів 
покращення ситуації, джерела можливостей та ризиків, які впливають на 
створення цінності, способи мінімізації ризиків 

Корпоративне управління Структура управління підприємства, процес прийняття рішень, відповідальність 
керівників 

Дії (діяльність) Якісна і кількісна інформація щодо досягнення організацією стратегічних цілей і 
ефективності використання капіталу 

 
Інформацію в інтегрованому звіті потрібно подавати так, аби вона сприймалася 

користувачами різної економічної підготовки, але при цьому не порушувався принцип суттєвості та 
повноти, тазі звіту не було вилучено інформацію, відсутність якої зробить звіти неповними, що може 
призвести до імовірності введення користувачів звіту в оману. 

Інтегрований звіт висвітлює інформацію щодо ефективності використання підприємством 
різних видів капіталів (фінансового, виробничого, людського, природного) або впливу на нього та 
можливостей організації створювати вартість для себе та зацікавлених сторін, стратегічних 
орієнтирів її розвитку на різні періоди та виступає джерелом повної інформації, необхідної для 
прийняття рішень користувачами інтегрованої звітності. 

Інформаційні потреби, які виникають в користувачів, і відповідно, укладачів інтегрованої 
звітності для задоволення цих потреб, настільки багатопланові і об’ємні, що при надходженні 
інформації з різних підрозділів підприємства призводять до інформаційного хаосу. За збір 
інформації від функціональних підрозділів підприємства потрібні відповідальні виконавці, а процес 
передачі інформації необхідно формалізувати і по-можливості автоматизувати. Функціональний 
механізм інтегрованої звітності повинен бути налаштований таким чином, щоб потрібна інформація, 
яка генерується в різних підрозділах підприємства модифікувалася в єдиний масив – базу даних та 
базу знань інтегрованої звітності, зменшуючи при цьому інформаційну ентропію та відсіюючи 
непотрібні інформаційні дані. 

На думку С. Адамс та Р. Сімнетта існують наступні проблеми методичного та 
організаційного характеру щодо подальшого застосування інтегрованої звітності в практичній 
діяльності підприємств та на рівні національної системи бухгалтерського обліку:  

1) інформація, необхідна для отримання інтегрованого звіту може стати бар’єром для 
багатьох підприємств. Систематичне вимірювання та складання звітності на комплексній основі 
може мати досить високу для деяких підприємств. Тому доцільність застосування інтегрованої 
звітності також повинна бути випробувана на підприємствах різних розмірів;  

2) на сьогодні не всі підприємства будуть охоче розкривати в інтегрованому звіті всю наявну 
в них інформацію про фактори створення і руйнування вартості, стратегічні аспекти діяльності та 
існуючі ризики через можливість її використання іншими підприємствами для покращання власних 
конкурентних позицій;  

3) інтегрована звітність формує нові виклики для аудиту та інших існуючих і супутніх 
процесів. Наприклад, незрозуміло, яким чином буде застосовуватись апробований на прикладі 
фінансової звітності принцип суттєвості стосовно екологічних або соціальних аспектів діяльності 
підприємства [37, с. 299- 300]. 
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К. Буско, М. Л. Фріго, П. Кваттроне та А. Ріккабон зазначають [39, с. 40], що важливу роль в 
подальшому розвитку концепції інтегрованої звітності будуть займати бухгалтери, що забезпечують 
ведення управлінського обліку. Це пояснюється тим, що згідно думки представників Інституту 
бухгалтерів з управлінського обліку (IMA) вони в силу своїх професійних обов’язків найбільш 
кваліфіковані в питаннях інформаційного забезпечення реалізації стратегії та стійкого розвитку 
підприємства. Виходячи з цього для надання інформації про капітал, бізнесмодель підприємства, 
прогнозну інформацію, ризики, фінансові і нефінансові показники діяльності підприємства 
необхідним є активне залучення бухгалтерів з управлінського обліку. 

Також одним із шляхів подальшого розвитку концепції інтегрованої звітності є застосування 
сучасних інформаційно-комп’ютерних та інтернеттехнологій, які дозволяють полегшити доступ 
користувачів до неї та значно прискорити процес її формування і складання. Зокрема, Р. Екклз та 
Дж. Серафейм відмічають з цього приводу, що інтегрована звітність передбачає надання більш 
комплексної інформації про результати діяльності на веб-сайті компанії. Поряд з наданням більш 
детальної інформації особливий інтерес для акціонерів та інших заінтересованих осіб мають наявні 
на веб-сайті аналітичні інструменти, що можуть використовуватись для вивчення взаємозв’язку між 
фінансовими і нефінансовими показниками продуктивності компанії, а також для порівняння 
результатів компанії з її конкурентами. Нарешті, веб-сайти компанії також можуть бути використані 
для поліпшення діалогу та взаємодії з усіма заінтересованими сторонами [44, с. 72].  

Одними із перших інтернет-технології та спеціалізовані інтернет-додатки для оприлюднення 
інтегрованої звітності почали використовувати ІТкомпанії, які мають значні напрацювання в даній 
сфері, і які можуть реалізувати даний проект за короткий проміжок часу зі значно меншими 
затратами. Так, компанією “SAP”, що спеціалізується на розробці комп’ютерних управлінських 
інформаційних систем, створено окремий сайт [44], на якому оприлюднено інтегрований звіт 
компанії за 2013 рік, що містить всеосяжну і комплексну презентацію її діяльності. Представлений 
на сайті інтегрований звіт базується на використанні набору фінансових та нефінансових показників 
діяльності, враховуючи основні вимоги, що висуваються IIRC до формування інтегрованої звітності. 
Можливості сайту дозволяють подивитись деталізовану інформацію в розрізі таких основних 
складових інтегрованого звіту: інновації; фінанси; навколишнє середовище; соціальна сфера. 

Згідно з Міжнародним стандартом інтегрованої звітності основними користувачами 
інтегрованих звітів є організації, що надають фінансовий капітал. Крім того, в стандарті зазначено, 
що інтегрований звіт корисний для всіх зацікавлених сторін, яким важлива здатність організації 
створювати вартість на протязі довгого часу, у тому числі працівникам, клієнтам, постачальникам, 
бізнес-партнерам, місцевим спільнотам, законодавчим та регулятивним структурам і особам, що 
визначають політику. Крім перелічених користувачів інтегрована звітність може бути цікава 
профспілкам, екологічним та громадським організаціям, банківським структурам, страховим 
компаніям, органам статистики, аудиторським компаніям, вищим навчальним закладам та науково-
дослідним установам (НДУ) тощо. При цьому, в процесі підготовки інтегрованої звітності дуже 
важливо вибудувати ефективну взаємодію зі стейкхолдерами і визначити, розкриття якої саме 
інформації їх цікавить – фінансової, екологічної, соціальної тощо. Для виявлення очікувань 
зацікавлених сторін можна провести моніторинг попиту на інформацію шляхом анкетування на сайті 
компанії, проведення тематичних зустрічей, конференцій з обговорення найбільш цікавих питань 
користувачів інтегрованої звітності та способів розкриття інформації. Таким чином, в узагальненому 
вигляді користувачами інтегрованої звітності є фізичні та юридичні особи, зацікавлені в інформації 
про фінансовий і майновий стан підприємства, соціальні та екологічні наслідки діяльності та їх 
вимірники для прийняття рішень. 

 
Висновки і пропозиції. 
На сьогоднішній день інтегрована звітність стає найбільш інноваційним і цілісним підходом 

до корпоративної звітності у світі та в Україні. Інтегрована звітність виробляє більш зв’язний і 
ефективний підхід до корпоративної звітності. Її метою є підвищення якості інформації, доступної 
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постачальникам фінансового капіталу, для забезпечення більш ефективного та продуктивного 
розподілу капіталу. Разом з тим інтегрований звіт корисний для всіх зацікавлених сторін, яким 
важлива оцінка здатності підприємства створювати вартість протягом тривалого часу. 

Отже, концепція формування інтегрованої звітності передбачає представлення фінансової і 
нефінансової інформації, включаючи перелік користувачів звітності, та забезпечує: 

1) користувачів: корисною інформацією для прийняття управлінських рішень;  
2) інвесторів та кредиторів: зрозумілою інформацією для прогнозування майбутніх 

грошових потоків підприємства;  
3) усіх користувачів звітності: забезпечує доречною інформацією щодо економічних 

ресурсів і зобов’язань підприємства, результатів операцій і подій, які можуть призвести до змін у 
складі капіталів. 

Визначальними особливостями інтегрованої звітності, що відрізняють її від інших видів 
звітності, є: новий підхід до структуризації капіталу підприємства; орієнтація на створення 
інформаційного забезпечення вартісно-орієнтованого управління; орієнтація на висвітлення тих 
аспектів діяльності підприємства, які впливають на його стратегічну стійкість та довгострокову 
перспективу. 
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INTEGRATED REPORTING OF INSTITUTIONAL UNITS: INTERPRETATION FIELD 

OF THE CONCEPT 
 

Abstract 
Introduction. Today, financial statements should provide complete, unbiased and reliable information about the current 

state and results of the enterprise's functioning and be a reliable source of analytical conclusions regarding the further 
development and determination of the economic potential of the enterprise. The approaches to the interpretation of the 
concept of “integrated reporting”, which are most often found in the interpretation of scientists to determine the economic 
essence, have been systematized and generalized in the course of the study. 

Methods. The abstract and logical method was used in systematizing and analysing the research; the method of 
comparative analysis was used when comparing the types of reporting. 

Results. The analysis of the main approaches and principles of integrated reporting is carried out. Its constituent 
elements are presented and the essence of reporting indicators is disclosed on the basis of which the management makes 
the appropriate management decisions. The main problems and prerequisites for the preparation of integrated reporting by 
domestic enterprises are revealed. 

Perspectives. The widespread introduction of integrated reporting into the practice of domestic enterprises will improve 
the business environment, allow enterprises to enter global capital markets and attract investment, focus on the future and 
forecasts, feel risks and opportunities, do better analysis of activities and make more effective decisions. 

Keywords: integrated reporting; international standards; Accounting; management decisions; financial statements; 
users of information; analysis; reporting indicators. 
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